

梁振英：從政者愛國天經地義

特首人選由中央任命 政改必須考慮人大看法

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特區政府正式就2017年特首普選及2016年立法會選舉辦法公開諮詢，其中諮詢文件並未要求香港市民就特首須愛國愛港的問題發表意見，引起了社會的關注。特首梁振英昨日強調，世界上所有社會的公職人員，要求從政者愛國和愛自己所屬的地方，是一個基本的、天經地義的要求。他並強調，當選的特首人選須中央政府的任命，故在討論香港普選方案時，絕不能不考慮中央政府的看法。

梁振英昨日在珠海會見傳媒，總結廣東考察行程時被問到愛國愛港準則的問題。他強調，「（特首要愛國愛港是）天經地義的」，「世界上任何一個社會的公職人員，別說一個700萬人口社會的最高負責人，不能夠不愛國的。所有從政的人，我相信愛國和愛自己所屬的地方——即是香港，我覺得這個要求是一個基本要求，這是天經地義的」。

準則應互相交流了解

他坦言，香港社會不同人對愛國的定義，包括甚麼是愛國、甚麼是不愛國會有不同意見，是可以不斷討論的，但強調任何一個社會都不會容許從政者以至政府領導人可以不愛國的，「我相信任何從政的人對自己應該有愛國的要求」，而要理解中央政府對愛國愛港定下的準則，必須通過相互了解，「內地的人士，包括我們中央政府的負責官員和香港社會之間能夠大家多點了解，互相了解對方的看法，這個會是其中一個做法」。

引述權威解讀有必要

就諮詢文件中引用了不少中央官員對普選法律框架的解釋，梁振英指出，特區政府在是次諮詢中並無提出任何具體方案，諮詢完

全是開明、開放的，但香港要落實普選，一是要立法會三分之二多數議員通過，二是獲行政長官同意，三就是需要中央，即全國人大常委會的批准，故當局有在臚列基本法的規定、人大常委會的決定和有關的解釋的同時，有需要重提部分對基本法有權威認識者的看法，讓港人在討論政改方案時，也要留意到人大常委會在是否批准方案時會考慮的因素。

他坦言，「我們不能夠完全撇開人大常委會對這件事有些甚麼看法，自己在香港範圍內討論這件事」，否則「可能會出現一種我們不想出現的情況，就是立法會三分之二（議員）通過了，行政長官同意了，原來這個方案中央是完全不可以接受的。所以，我覺得有關人士這些具權威性、有參考價值的意見在諮詢文件中提出來是有用的」。

所有從政者均須愛國

梁振英昨日下午在出席地區諮詢會後再被問及愛國愛港問題時重申，行政長官要愛國愛港是天經地義，任何一個國家和社會的政府領導人及公職人員，都必須愛國。行政長官作為香港社會的一分子，因此需要愛港；作為中國人的一分子，所以要愛國。有記者隨即問道，愛國是否等同「愛黨」，梁振英



■梁振英強調，要求從政者愛國和愛自己所屬的地方，是基本要求、天經地義。

回應說，按本地法例的明文要求，特首不屬於任何政黨，所以「毋須愛黨」。

譚志源：法律難定義

另外，政制及內地事務局局長譚志源昨日在電台節目中則指，基本法已列明特首的基本資格，但愛國愛港這個期望和要求倘要用法律形式定義，很考工夫，不容易，正如

有人對特首有「好打得」的期望，也很難以法律形式來規定，故首輪的諮詢文件並無包括此一問題。

林鄭：政改叫價高恐市民失望



■林鄭月娥指出，倘政改無法達成共識，所有立法會議員與政府一樣均有責任。資料圖片

香港文匯報訊（記者 文森、鄭治祖）反對派部分政黨站在「道德高地」，在政制發展問題上「叫價過高」，令不少人擔心香港政制發展將因此而再一次「原地踏步」。政務司司長、政制發展諮詢專責小組主席林鄭月娥昨日強調，政改方案必須按照基本法的規定，並根據均衡參與、有利於資本主義運作、循序漸進、及考慮到香港的實際情況，但有部分議員「叫價太高」：「直情唔跟從法律基礎，可以重新在毫無約束力之下，去設計香港的政治體制，（我覺得）從整個（政改）工作的大前提，是相違背的。」

林鄭月娥舉特首候選人提名權為例，指設立提名委員會是法律的要求，而要特首選舉還要有一定限制，包括必須是合法選出，及選舉方法在政治上可行。在參照選擇委員會組成的問題上，有人就質疑是否仍要跟從四大界別的選民基礎，儘管特區政府對此持開放態度，但希望提出意見的人能加以解釋。

冀爭全體立會議員支持

她坦言，香港政治光譜上各有保守及極端者存在，對部分站在「高地」及「叫價過高」的議員，如何爭取極端人士支持當局的建議，他們目前仍未有對應的策略，「不抱樂觀」，但2017年特首普選要得到落實，反對派議員的支持「必不可少」，故當局並不希望「只擋幾個議員的票」，「爭取支持的對象，會是全體所有立法會議員」。現階段當局會認真聽取各方意見，「不想太早考慮甚麼意見要聽，又甚麼意見不要聽」，冀普選可進入大直路。

林鄭月娥又強調，倘2017年特首普選未能成事，市民會極為失望，影響香港社會的穩定性，甚至帶來管治危機：特區政府正面對「認受性」及管治危機，在房屋、經濟、民生及社會等議題上，政府不少方案都需要妥協，是因為有太多利益團體抱有既定立場，倘2017年未能普選，管治或會再惡化，「政府需要好強的認受性，而最強的認受性，當然是透過一人一票選出行政長官」。

倘推倒議員同需負責任

她坦言，自己「希望又相信」港人有智慧達致共識，最終有真正的選擇，因為得到市民支持及有認受性的特首，對往後施政十分重要，故政制發展必須合法、合情、合理。一旦政改最終「傾唔成」，自己作為愛港市民會感失望，作為問責官員就會反省是否仍有不足，但這不應只是官員責任：「今屆每一位立法會議員，實在同我哋（政府）一樣，都有責任。」

只欲做好司長工作

在有線電視專訪中，政務司司長林鄭月娥被問及倘政改方案成功落實，她的「大直路」下一站會否是通往特首辦時笑言，自己過往在公私都已表明，她是一個注重家庭的人，「我先生界我5年時間，去做好現時政務司司長的工作，只是現在遇上香港前途重要課題，感到任重道遠」，她目前最關心的是做好手上工作，並強調特區政府會如實歸納市民意見，向中央政府反映。

拒跟法律基礎違大前提

她解釋，香港政制要穩步向前，但必須獲各界人士均衡參與、有利

「政改晚宴」民主黨全捧場

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）政務司司長林鄭月娥將於下月舉行4場政改諮詢晚宴，邀請各政黨代表出席表達意見。民主黨主席劉慧卿昨日稱，該黨派人出席所有的晚宴。

劉慧卿昨日引述林鄭月娥說，希望各政黨在每場晚宴都有議員能出席，不希望任何一場飯局只有單一政黨到場表達意見。劉慧卿稱，英國在野工黨一名影子大臣於數個月前訪港，曾邀6名不同政黨代表出席早餐會，其間各人都有機會交代議會內的看法，類似做法有助促進溝通，故民主黨是次亦會作出配合，派人出席全部4場晚宴。

■香港文匯報記者 鄭治祖

特寫

版面導讀

18
高
危
疫
情
未
惡
化
者
呈
陰
性
本港日前證實了第二宗人類感染H7N9個案，衛生防護中心已追蹤了19名密切接觸者及超過130名其他接觸者，18名密切接觸者的樣本經初步化驗後，均證實對病毒呈陰性反應。詳刊A5

千
伙
昇
新
盤
對
撼
406
伙

昨日私人發展商的新盤市場有近千伙對撼，最終售出462伙，創一手住宅新例以來單日新盤銷量新高，其中東涌昇薈佔406伙，創單個新盤銷量新高。

韓今擴
識別區
中
方
指
須
合
法

韓國擴大防空識別區方案料於今日（8日）公佈，韓國此次擴大的防空識別區將延伸至中韓有爭議的蘇岩礁（韓稱離島）。中國外交部指韓方做法應符合國際法和國際慣例。

日
強
恐
推
勢
密
修
憲
法

日本執政自民黨視在野黨及民眾強烈反對，前晚在參議院強行通過備受爭議的《特定秘密保護法案》。內地專家指出，日本強行通過新法表明將向修憲擴軍邁進。

傳
召
立
會
再
否
決
港
聞

反對派議員一次又一次提出引用《特權法》，傳召香港電視網絡主席王維基及通訊事務管理局主席何沛謙到立會作供，並出示有關免費電視發牌的文件，昨日再次在立法會遭到否決。詳刊A16

六合彩 MARK SIX 12月7日(第13/143期) 撈珠結果

5 18 24 26 41 44 20
頭獎：無人中
二獎：\$1,198,960 (4注中)
三獎：\$118,410 (108注中)
多寶：\$70,066,910
下次撈珠日期：12月10日